



# 拉满情绪价值 打造服务消费新增长点

■ 田宇

深度  
聚焦

服务消费成重要引擎

近日,国务院办公厅印发《加快培育服务消费新增长点工作方案》,专门提到“情绪式、体验式服务”,指出支持建设若干消费带动作用强的情绪式、体验式服务消费新场景。“情绪式、体验式服务”被列入潜力领域、重点培育对象,契合了人们的消费需求,抓住了消费市场趋势,具有广阔的发展前景。

催生情绪式、体验式消费爆款

情绪式、体验式服务受到如此重视,这表明,一方面,在消费规模扩大的同时,服务消费迎来重要的战略机遇期,2020—2025年我国居民人均服务性消费支出年均增长8.5%,2025年我国人均服务性消费支出占居民人均消费支出的比重高达46.1%,服务消费日益成为经济高质量发展的重要引擎。

从“鸡排哥”引爆江西景德镇文旅热潮,

另一方面,人们对个性化、多样化、品质化服务产品的需求更加凸显,且消费的关注点正逐渐淡化功能性的物质载体,向抽象性的精神情感跃迁。这一转变无疑印证着,居民尤其是青年群体,消费观念、消费需求和消费结构悄然进阶的事实,并催化出诸多“商品+服务”消费的爆款。

情绪式、体验式服务受到如此重视,这表明,一方面,在消费规模扩大的同时,服务消费迎来重要的战略机遇期,2020—2025年我国居民人均服务性消费支出年均增长8.5%,2025年我国人均服务性消费支出占居民人均消费支出的比重高达46.1%,服务消费日益成为经济高质量发展的重要引擎。

治愈、悦己、寻觅意义

情绪式、体验式服务是现代服务业的新形态,其以个性化、多样化的服务输出情绪价值,在为消费者创造情感共鸣和深层体验中实现对传统功能型服务的超越,直击消费者追求心理满足、精神愉悦的消费需求。

消费是社会再生产的重要环节,能够有效激发经济活力、带动经济增长。在当前我国居民储蓄率居高但消费增速下降的大背景下,激活市场,提振消费大有空间。就生活消费而言,伴随物质生活的丰裕,我国居民的消费结构从以商品消费为主转向商品和服务消费并重。

消费结构变化是消费观念变化的表征。据美团调研数据,约65%的青年人群将“让自己开心愉悦”视为消费决策最看重的因素之一。当以丑萌怪异造型强势出圈的潮玩LABUBU跻身年轻人“心头好”,“爱因斯坦的脑子”“唤醒恋爱脑”等虚拟商品销售火爆,“二次元”盛会Bilibili World 2025带

动上海景区门票消费频次环比增长35%之时,消费市场深刻的结构性变革得到彰显:传统的功能主义消费逻辑逐渐式微,注重感受、意义和心理连接的情感主义消费逻辑日益显著,社会经济从产品经济、服务经济向体验经济和情感经济延伸。

情绪式、体验式服务能够切中并放大治愈、悦己、寻觅意义等多维情绪价值。快节奏的现代社会重塑人的心理结构,探新求异、自我表达的正面情绪,焦虑、紧张的负面情绪,孤独、无聊等中性情绪相互交织。文艺演出、体育赛事、按摩、特色洗浴等帮助消费者有效释放压力、放松身心,通过情绪代偿调适个体生活节奏和秩序;盲盒、潮玩、剧本杀、二次元则为“Z世代”的年轻人提供广阔的个性表达空间,强化成就感、归属感和身份认同;手工、DIY让人们放慢脚步,脱离不必要的社会交往,回归简单而传统的生活方式,在真切的生命体验中寻找生活的意义。

深化业态创新与技术赋能

营造情绪式、体验式服务消费新生态

情绪式、体验式服务消费的浪潮里,跃动着小康社会人民美好生活需要的迭代升级,折射出我国经济社会发展以人为本的底色。

情绪式、体验式服务消费属于生活消费,囊括吃穿住用行等诸多领域,培育情绪式、体验式服务消费市场并非另起炉灶,而是以情绪价值渗透为抓手,凭借前沿技术赋能、跨界融合协作,继而打破传统消费场景的局限,构建多维沉浸式体验场域,拓展情绪价值的创造边界与传递效率。

比如,打造地标矩阵,让情绪式、体验式服务更感知;开发特色文创产品,让情绪式、体验式服务可携带;设计主题旅游线路,让情绪式、体验式服务有个性;打造品牌活动,让情绪式、体验式服务有爆点;数字技术赋能,让情绪式、体验式服务更精准有流量。

在此,要加快构建隐私保护的法律屏障,防范消费者个人隐私泄露和数据信息被滥用;完善情绪化产品与服务的行业标准与认证体系,为消费者合理选择产品服务提供科学依据;强化服务提供者的市场准入门槛与审查机制,划定伦理边界;探索将具备条件的情绪式、体验式服务相关职业纳入国家职业分类体系的具体方案,加强培训,提升服务人员的专业化程度。严管理、暖服务方能营造更健康的服务消费环境,让消费者“能消费、愿消费、敢消费、舒心消费”,进而将情绪式、体验式服务消费转化为增进社会福祉的蓄水池、经济持续增长的推进器。

(作者系海南师范大学旅游学院副教授、海南师范大学学报编辑部副主任)



▲游客在“村BA”赛事现场品尝糟粕醋,氛围感满满。  
(资料图)

## 从文化生态学视角看“双环”旅游公路融合新探索

■ 王洪

2026年春节是海南全岛封关运作后的首个新春佳节,海南旅游市场热度持续攀升。随着春节临近,环岛旅游公路与环热带雨林国家公园旅游公路构成的“双环”交通网络,正成为越来越多市民与游客探索海南的新选择。总长近1454公里的路网,蜿蜒串联起蔚蓝海岸与苍翠雨林,将海洋文明与雨林文明连接为生动共融的整体。“双环”旅游公路超越了交通基建的物理范畴,成为海南推动文旅融合与区域协调发展的实践案例。

“双环”旅游公路以其独特的自然与文化景观,吸引市民与游客深入感受琼岛风貌,也直观回应着这样一个时代课题:在现

代化进程中,如何让文化遗产“活”起来,成为驱动发展、惠及民生的核心资源,构建一条文化传承、生态保护与民生改善协同共进的可持续发展道路?从文化生态学视角看,“双环”旅游公路为我们提供了借鉴。

文化生态学的概念主要源于“生态学”一词,强调文化与环境互动,注重从文化生成、传承、存在的状态与所在区域内自然环境和人文环境的关系出发,研究文化与整个生态环境的关系。以文化生态学视角观照海南“双环”旅游公路,在于这一理论为其提供了超越传统旅游开发的核心范式,对于进一步促进路旅融合、文旅融合,放大“双环”旅游公路带动效应,具有重要意义。

差异互补。从文化生态学的视角观照,

海南岛天然形成了两个“生态位”迥异却内在关联的文化亚系统。绵延约988公里的环岛旅游公路串联的12个市县,孕育了开放、流动、包容的海洋文化。渔民依据《更路簿》耕海牧渔,疍家人以咸水歌谣诉说漂泊与坚韧,这些文化形态是对海洋这一开放环境的适应。与此同时,约466公里的环热带雨林国家公园旅游公路途经中部9个市县,滋养了内敛、神秘、敬畏自然的雨林文化。

黎锦的图案记录着民族历史,树皮布技艺彰显着与自然共生的智慧,这是山地居民对封闭而多样的生态的长期回应。

传统的旅游开发常将二者割裂,导致“海自为海,山自为山”的单向发展格局。文化生态学理论指出,“生态位”的差异恰是系统共生互补的前提。“双环”旅游公路利用这种差异,打破地理与心理的二元壁垒,将海洋的“外放”与雨林的“内蕴”视为一个文化生态系统的两极。游客清晨还在潭门渔港学习观测星象导航,午后已能坐在五指山的黎寨里体验纺染织绣,这种跨

越不仅带来丰富的旅游体验,更是从深层次实现了“文脉同源”的一体化认知。

业态革新。“双环”旅游公路完成了空间上的物理连接,而真正的融合,有赖于业态与产品的创造性整合,以实现文化生态系统的功能的优化与升华。在这一意义上,“双环”旅游公路完成从通道建设迈向功能整合的关键一跃。可开发完善多条以文化生态整体性体验为核心的跨区域主题线路,如“海誓山盟”文化探秘线,将东线、西线沿海的骑楼南洋风情、儋州调声与中线山区的黎族骨簪、苗族蜡染串成一条文化“珍珠”串成具有逻辑脉络的“项链”,实现从单一景点观光到沉浸式体验的转变。在一些手工技艺类和实践类项目中,游客通过深度体验,从被动的观光者转化为主动的参与者和传播者,体验价值得以延展,并获得持续的反馈与活力。

非遗激活。文化生态学认为,文化的生命力在于与环境的动态适应。长期处于静态保护或孤立传承状态的非遗,面临活力衰退的风险,“双环”旅游公路的联动为非遗创造了一个全新的、流动的、开放的展演环境与传播空间。例如,黎锦传承人走出大山,在侨乡与归侨共同探讨图案的创新;疍家歌手深入雨林,与黎族歌者碰撞融合。这种流动打破了文化亚系统的边界,促成了跨文化的交流互动,是非遗在当代实现创造性转化和创新性发展的鲜活路径。更重要的是,“双环”旅游公路还打通了非遗产品从资源到市场的关键通道,使得非遗不仅是博物馆里的展品或节庆时的表演,而是真正融入现代经济循环、具有市

场竞争力的文化商品。同时,数字技术的赋能还放大了这种活力,VR“云游览”、AI定制推荐等,打破了物理空间的限制,让非遗的传承与发展更贴合市场需求,进一步强化了文化生态系统的自适应能力。

社区赋能。文化生态学强调,文化生态系统的可持续发展离不开“人”这一核心主体的参与和受益,任何发展模式,若不能惠及文化的主体——当地社区民众,终将是不可持续的。其成功与否,最终取决于能否建立具有包容性的利益共享机制,激发社区的内生动力。如可探索中部山区与沿海乡村联动建设“海山联盟”跨区域合作社联盟,通过共同开发产品、共享品牌与销售渠道,让“双环”公路沿线的居民结成利益共同体,实现合作共赢。再如,可建立社区旅游收益基金,搭建长效保障机制,将部分旅游收入定向反哺于传承人补助、技艺培训和社区建设,让居民直观感受到文物保护带来的切实好处,从而变“我要保护”为“我要保护”。

海南的“双环”旅游公路联动,打破了以往文化单元间相互隔绝的壁垒,通过业态与产品创新,为传统文化提供链接当下的接口,使其在“双创”中实现了活态传承;最终,通过社区赋能,让文化持有者成为发展的主体和受益者。这条路径表明,文化遗产是可持续发展的核心资本。在全球化和现代化浪潮中,任何一个地区的发展,都应致力于探寻自身独特的文化生态脉络,在差异中寻求整体性,在保护中激发创新力,在发展中坚守以人

为本。  
(作者单位:  
海南外国语职业  
学院)

■ 林文曼

党的二十届四中全会提出,发展志愿服务,加强志愿服务组织管理。志愿服务是社会文明进步的重要标志,是动员广大青年投身国家建设与社会治理的关键载体。高校学子是志愿服务的重要力量,构建与高标准建设海南自由贸易港深度契合的志愿服务体系,既是贯彻中央精神和省委部署的必然要求,也是将高校人才优势转化为区域发展优势、推动青年成长与服务战略大局深度融合的时代命题。

深刻把握海南自贸港建设对高校志愿服务提出的新要求。海南是全国唯一的中国特色自由贸易港,海南志愿服务具有鲜明的区域特色。海南自贸港的高标准建设与高水平开放,迫切需要与之相匹配的国际化、专业化社会服务氛围,这对高校志愿服务提出了更高要求。一是高校志愿服务需从传统的校园育人活动升格为服务国家重大战略的关键性社会支持工程,围绕“服务国家战略、服务百姓民生、服务社会治理”的核心方向,深度融入海南自贸港发展全局,成为营造国际化营商环境、展示开放形象的重要软实力。二是面对日益复杂的社会治理需求,志愿服务需从通用型向专业化、知识型支撑力量转型,着力推动“规范化、常态化、专业化、品牌化”建设,提升服务的精准度和专业性。三是高校志愿服务需嵌入全省“一盘棋”布局,实现资源整合与协同发展,为海南自贸港建设贡献高校力量。

清醒认识当前海南高校志愿服务存在的短板。对标海南自贸港建设对高校志愿服务提出的新要求,当前高校志愿服务仍存在亟待破解的深层次问题。一是服务内容与战略需求存在结构性错配。当前高校志愿服务项目多集中于文体活动、社区帮扶、生态环保等传统领域,在跨境法律服务、国际商事辅助、航天深海科技普及、离岸金融政策宣讲等前沿性、专业化领域存在供给不足甚至空白,高校学科优势未能充分转化为对接海南志愿服务需求的核心能力。二是志愿者能力与复杂任务要求存在落差。当前高校志愿者的招募与培训普遍侧重于奉献精神、基础礼仪、活动执行力等通用素养。面对海南自贸港建设过程中催生的高复杂性专业场景,现有志愿者能力供给呈现国际化沟通能力不足、海南自贸港政策与产业认知薄弱、复杂实际问题解决能力欠缺等短板,高校志愿服务能级尚待提升。三是组织运行模式滞后于可持续发展要求。当前高校志愿服务活动呈现运动式、赛事化特征,往往围绕特定活动或任务临时动员,缺乏长期稳定的项目规划机制,难以形成可持续的项目效应和组织能力积淀,常随单项活动结束而人散力消。此外,常态化的志愿服务需求对对接机制未完善,高校志愿服务难以精准响应真实、动态的社会需求。四是激励保障机制与人才成长需求存在脱节。现有激励措施多为服务时长认证和精神荣誉表彰,未深度衔接学生志愿者的专业发展、学分认定、高质量就业推荐、推免升学等核心关切,激励效能有限。

着力构建适配高标准建设海南志愿服务体系。高校志愿服务体系核心在于以规范化、常态化、专业化、品牌化为建设路径,推动服务转型升级,使之成为深度融入国家战略、有效服务区域发展、全面赋能学生成长的体系化力量。

强化顶层设计,明确行动导向。求木之长者,必固其根本。志愿服务事业的健康发展离不开清晰的顶层设计,海南高校需将志愿服务置于服务海南自贸港国家战略的全局中系统谋划,牢牢把握“服务国家战略、服务百姓民生、服务社会治理”的核心方向,全面落实“规范化、常态化、专业化、品牌化”的建设要求。建议各高校成立校级统筹协调机构,负责志愿服务顶层设计、资源整合与督导评估,制定统一的工作标准、流程规范与质量评价体系,并将工作成效纳入学校事业发展与考核体系。主动对接省志愿服务工作相关部门,建立常态化的沟通渠道,精准承接全省“6+N”志愿服务体系任务与“三个11”工程具体项目,将省级战略系统转化为目标清晰、路径明确、可评估的校级行动方案。

优化组织机制,深化协同效能。对内,学校层面设立志愿服务指导中心、二级学院层面建立志愿服务工作站,班级与社团层面发展志愿服务小队,形成校院班三级工作网络,实现上下贯通,协同发力。对外,主动走出去,与重点园区、企业、国际组织及街道社区加强对接,共建一批志愿服务实践基地。通过把社会一线的真实需求与资源“引进来”,同时带动师生团队“走出去”,实现校地双向赋能。把握学雷锋活动月、国际志愿者日等重要节点,发挥学生党员等骨干的带头作用,高质量保障博鳌亚洲论坛、消博会等重大活动。对重点项目实施“立项—指导—评估—转化”全流程闭环管理,配强专业督导,推动优秀项目可持续、可复制发展,持续提升志愿服务的专业化水平与品牌影响力。

聚焦能力提升,拓展专业服务。依托校地协同平台,推动志愿服务项目孵化从被动承接转向主动设计,围绕跨境数据治理、国际商事服务等领域,研发一批“解决真问题、锤炼真本领”的品牌项目群,确保服务供给精准锚定发展需求。推动成熟项目深度融入人才培养方案,开发为学分课程、实践模块或微专业。学生参与并完成项目、通过相应考核后,可获得由学校和行业机构共同颁发的岗位胜任力实践证书,使志愿服务经历转化为职业发展资本,为学业深造或高质量就业提供有力支撑。运用大数据技术,绘制志愿者能力画像与服务偏好地图,实现项目智能匹配与团队优化,同时依托数据反馈驱动项目迭代与决策优化。构建分层分类的志愿服务培训体系,组建“专业教师+行业导师”的双师队伍,通过开展“自贸港外语+”实务工作坊、开发自贸港知识模块化通识课程、推广项目式学习等,让志愿者成长为能独当一面的专业力量。

完善激励机制,激活内生动力。将志愿服务表现作为学生综合评价的主要指标,与评奖评优、推优入党、研究生推免等环节形成实质联动。推动高校志愿服务记录系统与全省“志愿海南”平台对接,逐步探索志愿服务在实习推荐、就业选址、人才落户、金融服务等场景中的应用,使志愿者的付出获得更广泛的社会认可和价值反馈。设立校级志愿服务专项基金,支持项目培育、专业培训与行动研究。对参与重大任务、专业项目的志愿者,按规定发放补贴并给予表彰奖励,体现制度关怀与价值尊重。积极运用VR、实景、数字故事等新媒体载体,生动讲述志愿故事,传播志愿文化。在校内外积极营造“服务自贸港、奉献新时代”的浓厚氛围,引导青年在志愿服务中实现社会价值与个人成长。

构建适配高标准建设海南自贸港的高校志愿服务体系,是提升治理效能、优化营商环境的必然要求,更是服务国家高水平对外开放的关键性工程。必须通过系统性重构,推动其向规范化、常态化、专业化、品牌化转型,为海南自贸港建设注入源源不断的青年活力。

(作者系陕西师范大学大  
学发展学院博士生、琼台师范学院  
团委书记、副教授)

自贸港建设  
实践者说



环热带雨林国家公园旅游公路白沙段。  
(资料图)